
Niederschrift

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Gusenburg am 12.03.2024, im
Feuerwehr- und Gemeindehaus Gusenburg

Teilnehmer:

Vorsitzende/r

Mitglieder

von der Verwaltung

Es fehlen:

Mitglieder

Tagesordnung:

ÖFFENTLICHE SITZUNG:

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 21:20 Uhr

Joram, Siegfried

Asselborn, Thorsten
Becker, Alfons
Blatt, Dieter
Dörr, Kevin
Gemmel, Martin
Hans, Daniel
Hewer, Regina
Jakobs, Ottmar
Junk, Berthold
Paulus, Josef ab TOP 2
Speicher, Tommy
Weber, Karl

Lauer, Jens Schriftführung

Dengler, Xenia
Kochems, Andreas
Trampert, Andreas
Witzack, Tobias

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

TOP 2 Informationen des Ortsbürgermeisters

TOP 3 Teilnahme an der Partnerschaft zur Entschuldung der Kommunen in RLP (PEK-RP)



ÖFFENTLICHE SITZUNG:

Ortsbürgermeister Joram begrüßt die Anwesenden und stellt die form- und fristgerechte Einladung
sowie die Beschlussfähigkeit fest.

Auf Vorschlag des Vorsitzenden soll die Tagesordnung im nicht-öffentlichen Teil um den
Tagesordnungspunkt 3 „Bauantrag Mühlenweg / Friedhofstraße“ erweitert werden. Bisheriger TOP 3
„Verschiedenes“ wird sodann TOP 4.

Der Ortsgemeinderat Gusenburg stimmt der Erweiterung der Tagesordnung mit 7- Ja-Stimmen, bei 1
– Enthaltung und 3 Nein-Stimmen zu.

1. Reparatur Brunnenleitung Sportstraße

Die Reparatur der Brunnenleitung in der Straße „Am Sportplatz“ soll nach Aussage vom
Vorsitzenden bei entsprechender Witterung von der Fa. Breit fortgesetzt werden.

2. Fortsetzung Bauarbeiten „Zuwegung zur Kirche“

Ortsbürgermeister Joram informiert, dass die Arbeiten an der Zuwegung zur Kirche ab
Mittwoch, den 28.02.2024 fortgesetzt wurden.

3. Bauarbeiten Telekom

Die Firma Düpre beginnt in Kürze mit der Verlegung der Telefonleitungen der Telekom im
Grabenbau in der Brunnenstraße.

4. Versetzung Trafostation Kinderspielplatz Kreuzstraße

Der Baubeginn wurde zwischenzeitlich auf Ende März / Anfang April 2024 verschoben. Teile
des Sportplatz-Parkplatzes werden als Lagerplatz zur Verfügung gestellt.

5. Haushaltsplan KiTa 2024

Herr Joram informiert, dass in der Sitzung der Verbandsversammlung des ZV Kindergarten
Gusenburg/Grimburg am 14.02.2024 der Haushaltsplan und die Haushaltssatzung 2024
beschlossen wurden. Mit Verfügung vom 23.02.2024 hat die Kommunalaufsicht den
Haushaltsplan und die Haushaltssatzung des Zweckverbandes gebilligt.

6. Haushaltsplan der Ortsgemeinde Gusenburg 2024

Herr Rosar von der VGV Hermeskeil geht davon aus, dass die HFA – Sitzung zur Beratung im
April 2024 sein wird. Der Haushaltsplan nebst – Satzung werden deutlich vor der
Kommunalwahl vorliegen. Ein genauer Termin ist auf Grund von Auslegungsfristen nicht
möglich zu benennen.

7. Beschilderung von Einrichtungen der Ortsgemeinde

Die durch den Ortsgemeinderat in der Ratssitzung vom 29.01.2024 beschlossene Anbringung
der Beschilderung mit Hinweisschildern für Grenderichhalle, Freizeitanlage, Spielplatz

TOP 4 Verschiedenes

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

TOP 2 Informationen des Ortsbürgermeisters



Kreuzstraße sowie die Informationsschilder auf dem Boule-Platz und Generationentreff mit
Schulgarten wurden angebracht.

8. Bücherschrank für Generationentreff mit Schulgarten

Die Schaffbuxen Edgar Giebel und Berthold Junk haben einen Bücherschrank für den Pavillon
im Generationentreff gebaut und diesen dort eingebaut. Ortsbürgermeister Joram spricht
einen herzlichen Dank an die beiden ehrenamtlichen Aktivisten aus. Absprache ist, dass die
Bücherei der Pfarrgemeinde den Bücherschrank übernimmt und mit Büchern bestückt, so
dass die Funktion eines Lesepavillons entsteht.

9. Schlussbericht 1. Phase WohnPunkt Projekt Gestaltung und Sozialraumanalyse 2023 – 2024

Der Vorsitzende informiert, dass der Schlussbericht 1. Phase WohnPunkt Projekt Gestaltung
und Sozialraumanalyse 2023 bis 2024 vom Büro Start-Beratung, Dr. Sven Fries, Speyer,
vorgelegt wurde.
Der Schlussbericht wurde am 07.03.2024 an alle Ratsmitglieder übersandt und auf der
Startseite der Gusenburger Website eingestellt. Dem Redaktionsmitglied Rund um
Hermeskeil, Herrn Bernd Backes, wurde der Schlussbericht mit der Bitte übersandt, daraus
einen Artikel zu fertigen.

10. Leerung der Sinkkästen

Die Firma Jörg Folz, Sinkkasten Reinigung, Bad Kreuznach, hat in der 10. KW die Sinkkästen
in der Ortslage geleert.

11. Verbissschäden im Gusenburger Wald

Am 07.03.2024 wurde eine weitere Besprechung mit dem Forstamtsleiter, den Vertretern der
Jagdgenossenschaften und den Ortsgemeinden durchgeführt. Ziel der Besprechung war es,
revierübergreifend die Reduzierung des Wildbestandes in der Region zu erreichen. Dieses
Ergebnis konnte in den letzten drei Jahren nicht erreicht werden, daher wird es keine weitere
Besprechung mehr geben. Im Anschluss an die Besprechung hat der Ortsbürgermeister den
Forstamtsleiter gebeten, den konkreten Sachstand und Handlungsbedarf für die
Ortsgemeinde Gusenburg mitzuteilen. Seine forstbehördlichen Stellungnahmen kommen zu
Ergebnis, dass die Erreichung des waldbaulichen Betriebszieles durch Reh- und Rotwild
gefährdet ist. Die mit den hohen Rotwildbeständen einhergehenden Gefahren für den Wald
sowie drohende konkrete finanzielle Risiken für die Waldeigentümer wurden von den
Forstamtsleitern dargelegt. Jede Gemeinde / Jagdgenossenschaft sollte in ihrem
Zuständigkeitsbereich daran arbeiten, die Situation in den von ihr verantworteten
Jagdbezirken zu verändern. Die Forstämter Saarburg und Hochwald stehen dabei gerne
beratend zur Seite.
Ziel muss es sein, die Reduzierung des Rotwild- und Rehbestandes durch höhere
Abschlusszahlen zu erreichen. Die Ratsmitglieder wurden am 11.03.2024 über den
Sachverhalt und die weiteren Maßnahmen informiert.

Ortsbürgermeister Joram verweist zu diesem TOP auf die Vorlage der Verwaltung Nr. 07/277/2024
von Herrn Stefan Gorges nebst Anlagen und dem Vertrag der Ortsgemeinde Gusenburg zur
Teilnahme am PEK-RP. In Vorbereitung zur Sitzung wurden die Vorlage und die Einladung zur
Teilnahme an der HFA-Sitzung an die Ausschussmitglieder und alle Ratsmitglieder via E-Mail am
22.02.2024 übersandt. In der HFA-Sitzung vom 28.02.2024 wurde der TOP vorberaten, hier hatte Herr
Gorges den Berechnungsmodus erläutert und Fragen beantwortet.

TOP 3 Teilnahme an der Partnerschaft zur Entschuldung der Kommunen in
RLP (PEK-RP)
Vorlage: 07/277/2024



Herr Gorges selbst wurde zur heutigen Sitzung des Ortsgemeinderates eingeladen, ist jedoch aus
gesundheitlichen Gründen verhindert.

Fragen von Seiten der Ratsmitglieder werden nicht geäußert. Im Rat wird nochmals über Vor- und
Nachteile der möglichen Teilnahme debattiert.

Sodann ergeht folgender (auch in der HFA-Sitzung einstimmig als Beschluss-Empfehlung
ausgesprochener)

Beschluss:

Der Ortsgemeinderat Gusenburg stimmt der Teilnahme am PEK-RP gemäß dem Vertragsangebot,
das der Beschlussvorlage beigefügt ist und die wesentlichen Informationen zur Entschuldung erhält,
zu.

Der Ortsbürgermeister wird beauftragt, den Vertrag zur Teilnahme am PEK-RP in der vorliegenden
Form zu unterzeichnen.

Die Verwaltung wird beauftragt, das Weitere zu veranlassen.

Abstimmungsergebnis:

12- Ja-Stimmen
1- Enthaltung

Hier ergingen keine Wortmeldungen.

TOP 4 Verschiedenes


